

Политпросвет

№ 1 (69)

ХРОНИКА СОБЫТИЙ

ГОТОВЯСЯ К ОСЕНИ ЗИМОЙ

Подготовка к осенним муниципальным выборам в Иркутской области начнется уже в январе. В частности, по словам председателя Усолье-Сибирской городской территориальной избирательной комиссии Сергея Никитеева, после новогодних праздников комиссия приступит к разработке схемы избирательных округов для выборов депутатов Думы города Усолье-Сибирское 11 октября 2009 года. Всего будет образовано 21 одномандатный избирательный округ. В апреле территориальная комиссия представит схему округов на рассмотрение городской Думы. «По сравнению с выборами депутатов 2004 года в схеме возможны незначительные изменения», — говорит Сергей Никитеев. — В первом полугодии мы приступим и к подготовке кадров для окружных и участковых избирательных комиссий.

Аналогичная подготовительная работа начнется и в других территориальных избирательных комиссиях Приангарья. Связано это с тем, что в единый день голосования 11 октября 2009 года муниципальные выборы пройдут во многих городах и районах Иркутской области. Осенью будут переизбираться депутаты Иркутска, Братска, Тулуя, Усть-Илимска, Зимы, а также Братского, Иркутского, Киренского, Куйтунского, Зиминского, Манско-Чуйского, Ольхонского и Слюдянского районов. Кроме того, избирателям предстоит голосовать за мэров Балганского и Киренского районов, Братска и Саянска. Пройдет избирательная кампания и в Усть-Ордынском Бурятском округе — осенью состоятся выборы главы Боханского района.

ВЫБОРЫ: ПРАЗДНИК  
ДЛЯ ШКОЛЬНИКОВ И СТУДЕНТОВ

Около 14 тысяч человек приняли участие в мероприятиях по повышению правовой культуры избирателей за последние два года в Свердловском округе города Иркутска. Об этом сообщила председатель Иркутской городской (№4) территориальной избирательной комиссии Галина Верес. Мероприятия проводились в рамках соглашений, заключенных территориальной комиссией с Центральной библиотечной системой Иркутска, Гуманитарным центром имени семьи Полевых, Управлением образования города, а также с тремя высшими и одиннадцатую средними специальными учебными заведениями, расположенными на территории Свердловского округа областного центра.

В 2007 и 2008 годах проходили многочисленные конкурсы: среди библиотек, учителей, старшеклассников. Состоялись три праздника «Посвящение в избиратели» — среди студентов Иркутского государственного политехнического университета, Иркутского государственного университета путей сообщения и аперные голосующих избирателей на дополнительных выборах депутатов Думы города Иркутска в 2007 году. Проводились школьные праздники на тему выборов. Например, представителем «Я 6 на выборы пошел — пусть меня научат» в школе №17 стало настоящим законодателем спектаклем, причём очень ярким. Не менее грандиозно прошло подобное мероприятие и в школе №28.

«Наша территориальная избирательная комиссия уделяет большое внимание работе клубов молодых избирателей, организации диспутов и деловых игр по привлечению избирателей к участию в выборах», — говорит Галина Верес. — Мы активно привлекаем студентов вторых — четвертых курсов к работе в участковых избирательных комиссиях. Обучен кадровый резерв для комиссии. Оказываем консультативную помощь избирателям».

ПРАВОВАЯ КУЛЬТУРА — ДЕЛО ОБЩЕЕ

Бюджеты Шелеховского района предусмотрены средства на повышение правовой культуры избирателей. Расходы будут производиться в рамках плана совместных мероприятий, разработанного Шелеховской территориальной избирательной комиссией и районной администрации. Подобная форма сотрудничества делает работу по повышению правовой культуры избирательной системы и более масштабной, считает председатель Шелеховской территориальной избирательной комиссии Лариса Пенюшкина.

«План совместных мероприятий сначала утверждается территориальной комиссией, а затем мэром», — говорит Лариса Пенюшкина. — Такой подход имеет несколько преимуществ. Первое — решаются вопросы финансирования, поскольку районный бюджет берёт на себя часть расходов. Второе — в организации наших мероприятий принимают участие структурные подразделения администрации. Чиновники уже не скажут: извините, мы ничем вам не можем помочь, нам некогда, приходите завтра. План мероприятий, утверждённый мэром, обязателен для исполнения».

Впервые совместный план территориальной избирательной комиссии и районной администрации был разработан в 2008 году. Он предусматривал проведение конкурсов, круглых столов, викторин среди школьников на тему избирательного права и других мероприятий, направленных на повышение правовой культуры молодых жителей Шелеховского района. В 2009 году территориальная избирательная комиссия обещает сделать формы и методы этой работы ещё разнообразнее.

«Мы планируем организовать диспуты молодежи с представителями различных политических партий», — говорит Лариса Пенюшкина. — Это будет своего рода диалоги о политике. Ежегодно на территории Шелеховского района проводится областная научно-практическая конференция среди школьников. В новом году мы постараемся, чтобы школьники не обходили вниманием и тему выборов».

ТЕРРИТОРИАЛЬНЫЕ КОМИССИИ:  
КАДРОВЫЕ ИЗМЕНЕНИЯ

В канун нового года в трёх территориальных избирательных комиссиях Иркутской области произошли кадровые изменения. В Слюдянской территориальной избирательной комиссии до истечения срока полномочий освобождены три члена комиссии — Максим Адаев, Андрей Бутков и Любовь Семёнова. Срок полномочий по замещению вакантных мест установлен до 22 января 2009 года. В Казачинско-Ленской ТИК об обязанности члена комиссии освобождены Евгений Корниченко, вместо него в состав комиссии вошла Елена Корниченко, предложенная для назначения Думой Казачинско-Ленского района. Кроме того, членом Черемуховской ТИК назначен Леонид Семёнов, предложенный для назначения избранным избирателем по месту работы.

# Марш Мендельсона Татьяны Беляевой

Начало на с. 1

— Татьяна Васильевна, вашу работу воспринимают как вечный праздник — восторг улыбки, цветы, счастливые лица. А что на самом деле?

— За этим праздником кроется большая кропотливая работа, построенная на законах и семейной кодекс. Каждый документ хранится у нас сто лет. Одна из самых главных задач — вести архив, ведь это история нашего города. В некоторых случаях мы выступаем в качестве психолога и педвоя. Большой вопрос нашего времени — разводы. Каждая седьмая пара расстается, и это, конечно, удручает. А праздник, который мы дарим людям, — заслуга всего коллектива. Несмотря на молодой возраст, коллектив у нас творческий и дружный. От жителей Приангарья мы ни разу не слышали отрицательных отзывов.

Участья свои  
эмоции

— Когда женится ваш сотрудник, у них не возникает чувства обиденности, повседневности?

— Я считаю, нет. У нас работают две девушки, которые выхолили замуж, отработав в ЗАГСе по несколько лет. На церемонии они также волновались, плакали. Одно дело быть регистратором и поздравлять, и совсем другое — быть в роли невесты. Они мне признавались, что от избытка эмоций плохо понимают, как все прошло, и что это совершенно другие чувства. Более того, у меня совсем недавно женился старший сын, и я, отработав здесь столько лет, думаю, что никогда не разρεύусь, сидя в кресле родителю, но... удержаться от эмоций невозможно.

— Какие они, хлопоты у директора Дворца бракосочетания?

— Первое, с чем столкнулась на новой работе много лет назад, — это проблема здания. Приходилось постоянно бурно высказывать власть, долго добиваться пороги чиновников. Старое здание дворца не соответствовало поставленной задаче, было очень маленькое, приспособ-

«САМЫМ ГЛАВНЫМ ПОЖЕЛАНИЕМ К АРХИТЕКТУРУ БЫЛО СДЕЛАТЬ ЗАЛ КРУГЛЫМ, ЧТОБЫ КУПОЛ НАПОМИНАЛ ЦЕРКОВЬ. ЭТО ТАИНСТВО, КАК ПРИ ВЕЧНАХ, ВЕДЬ БРАКИ ЗАКЛЮЧАЮТСЯ НА НЕБЕСАХ».

ленное, одноэтажное. Скупившись большое количество народу, невозможно было разместить потоки людей, гости перемешивались. Не было гардероба, а у нас все-таки девять месяцев зима, люди сваливали верхнюю одежду на диваны, стулья. Мы просили гостей покапирать вещи. Вы представляете, человек пришел на свадьбу, а его просит спрятать вещи, пока идет регистрация. Не было даже уборных.

— Вы довольны новым дворцом?

— О таком Дворце я даже не думала. Первоначально рассматривались варианты приспособить одно из уже имеющихся зданий. Вместе с администрацией города искали подходящий вариант. Самым достоянием был Дом друбы, но там располагались общештатные организации, и от этого варианта пришлось отказаться. Позже был проект дворца рядом с музыкальным театром, но все кануло в воду, так как финансирование прекратилось.

Только в 2000 году администрация Иркутска с городской думой рассмотрели вопрос о строительстве нового Дворца и стали искать площадку. Нашли, я считаю, более чем удачное место — Дворец органично вписался в структуру города. В то время не все депутаты думбы были согласны на строитель-



Татьяна Белеева убеждена, что браки заключаются на небесах

ство. Тем не менее, Владимир Якубовский убедил и настоял, что Иркутску нужен новый дворец. Стидно перед иркутянами, гостями и перед другими державами, и у нас много иностранцев женится.

Таинство  
бракосочетания

— Вы очень тесно работали с архитектором — делились своим видением будущего дворца.

— Дело в том, что типовых проектов дворцов бракосочетания в стране нет. Разрабатывался индивидуальный проект. Нам повезло с архитектором — Еленой Генриховной Жищенко, молодой, современным специа-

«ДЕВОЧКИ ВСЕ-ТАКИ ХОТЯТ БЫТЬ ПРИНЦЕССАМИ. ТРАДИЦИЯ БЕЛОГО ПЛАТЬЯ В ПОЛ СОХРАНЯЕТСЯ. НЕДАВНО ЖЕНИЛИСЬ БАЙКЕРЫ, ОДЕТЫЕ ВО ВСЕ КОЖАНОЕ, В ЗАКЛЕПКАХ И БАНДАХАХ. А ВОТ НЕВЕСТА БЫЛА В КЛАССИЧЕСКОМ БЕЛОМ ПЛАТЬЕ».

лгих тысяч семей должна иметь отражение. Экспонатов предостаточно: платье тех времен, фотографии, символы регистраторов эпохи СССР. Символом прежнего дворца была огромная медаль, мы её сохранили. Родители молодоженов обязательно посетили бы музей, окулнулись в эпоху того времени, это интересно и для молодежи.

— Минувший 2008 год был Годом семьи, это сказало на количестве браков?

— Год семьи был еще и винокосным годом, а в народе до сих пор бытуют суеверия, не рекомендуемые жениться в таком году. Но церковь не признает этого, и я тоже. В целом 2008 год мало чем отличался от предыдущих лет: люди охотно женились, только за август мы зарегистрировали более 600 браков.

— Ваши прогнозы на будущее, с учетом того, что новый год в социальном и экономическом плане обещает быть непростым?

— Трудно сказать, чего ожидать от 2009 года. Может свадьбы будут поскромнее и детей рождать станут реже, но жениться будут. Свадьбы играли во все времена — и когда грохотали пушки и музыка молчала, и когда на земле был мор. Вдвоем жить всегда легче. Люди идут к нам с добром, с хорошим настроением и главное — с мечтой о счастливом будущем.

Любовь или  
влюбленность?

— Я особенно радуюсь за молодых людей, которые находят в себе силы и не считают зазорным зарегистрировать брак — обычно люди в возрасте элементарно стесняются сделать такой шаг в своей судьбе. А ведь это проление жизни, новый стимул. На памяти случаи, когда 90-летний мужчина женился, как он говорил на молодой, хотя невеста самой было 60 с лишним лет.

— В Иркутске существуют традиции на свадьбах?

— Да, сибирские традиции сохраняются, например, приглашать на свадьбы русские народные фольклорные ансамбли. С нами рядом находится усадьба

те определить, насколько серьезны намерения молодоженов?

— Кое-что мы видим, поскольку отчасти еще и психолог. Много говорит то, как ведут себя молодожены, — любовь у них или влюбленность. Если молодой человек нежно и трепетно относится к своей избраннице, а она счастливыми глазами смотрит на него, сразу видно — это любовь, и им мало что в жизни помешает.

— Молодожены предпочитают традиционные наряды — костюм и белое платье?

— Как правило. Девочки все-таки хотят быть принцессами. Традиция белого платья в пол сохраняется. Люди творческие, профессий, свободные художники могут прийти в джинсах и свитерах. Недавно женились байкеры, одетые во все кожаное, в заклепках и бандах. А вот невеста была в классическом белом платье. После церемонии все гости сели на мотоциклы. Мы рады всем, закон не регламентирует выбор наряда. Это право выбора жениха и невесты.

Право выбора  
жениха и невесты

— Некоторых людей, наверное, не один раз приходилось регистрировать?

— В таких случаях много. Закон у нас не ограничивает количество браков и разводов. В основном это, конечно, мужчины. На моей практике был случай, когда один человек трижды вступал в брак. И это только когда я была регистратором. На церемонии он улыбался мне как своей знакомой. Но лучше пусть они регистрируют свои отношения и несут ответственность за семью.

— В Иркутске существуют традиции на свадьбах?

— Да, сибирские традиции сохраняются, например, приглашать на свадьбы русские народные фольклорные ансамбли. С нами рядом находится усадьба

«КОЕ-ЧТО МЫ ВИДИМ, ПОСКОЛЬКУ ОТЧАСТИ ЕЩЕ И ПСИХОЛОГИ. МНОГО ГОВОРИТ ТО, КАК ВЕДУТ СЕБЯ МОЛОДОЖЕНЫ, — ЛЮБОВЬ У НИХ ИЛИ ВЛЮБЛЕННОСТЬ».

Сергей Пынин,  
фото из архива  
Т.В. Белеевой

ИЗБИРАТЕЛЬНАЯ СИСТЕМА ПРИАНГАРЬЯ

ГОСТЬ НОМЕРА